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제시문④

A와 B 두 사람은 함께 정원을 가꾸려 한다. A와 B가 정원을 가꾸는 데 각각 들일 수 있는 노력의

수준은 {0, 10, 20}의 세 가지이며, 이 수치는 각 노력의 수준에 따라 발생하는 비용이기도 하다.

A와 B가 들이는 노력과 그들이 누리게 될 정원의 아름다움 사이에는 다음의 관계가 성립한다.

정원의 아름다움 = 3/5 × (A의 노력 + B의 노력)

(가) A는 B에게 공동체의 성원으로서 동질감을 느끼기 때문에, B의 만족도가 높아질수록 A의 만

족도도 증가한다. 구체적으로 A와 B의 만족도는 다음과 같이 표현된다.

A의 만족도 = 정원의 아름다움 – 자기 노력의 비용 + (×B의 만족도)

B의 만족도 = 정원의 아름다움 – 자기 노력의 비용

단 는 A가 B에 대해서 느끼는 동질감의 정도이며, ≥  이다.

예를 들어, A와 B 모두 10의 노력을 들였다면 정원의 아름다움은 3/5 ×(10+10)=12이다.

B는 정원의 아름다움 12에서 노력의 비용 10을 뺀 2의 만족도를, A는 2+(×2)의 만족도를 느낀

다.

(나) 만약 B 역시 A에게 동질감을 느낀다면 A와 B의 만족도는 다음과 같이 표현된다.

A의 만족도 = 정원의 아름다움 – 자기 노력의 비용 + (×B의 만족도)

B의 만족도 = 정원의 아름다움 – 자기 노력의 비용 + (×A의 만족도)

(다) 다음과 같은 주장이 있다.

“나 혼자 일방적으로 타인을 배려하는 것보다 타인도 나를 배려할 때, 나는 조금 더 나를 희생해 타

인을 도울 수 있을 것이다. 전자의 경우는 내가 타인을 도움으로써 얻는 나의 기쁨만을 생각한다.

후자의 경우는 타인을 돕는 것이 나의 기쁨을 크게 할 뿐 아니라, 나를 배려하는 타인의 기쁨이 커

져 타인의 그 기쁨이 다시 나의기쁨으로 돌아온다. 이런 과정이 반복되어 기쁨이 커지므로 내가 남

을 도울 때 나의만족도가 더 많이 늘어나고, 남에게 도움이 되는 행동 역시 늘어난다.”



논제2 

1) 가)의 상황에서 이라고 하자. 만약 정부가 A와 B의 만족도의 합을 가장 크게 만드는 

노력의 수준을 A와 B에게 정해 주려고 한다면, 정부가 A와 B에게 부여할 노력의 조합을 구

하시오. 

정원의 아름다움을  


라고 하자, 이 때 는 A의 노력, 는 B의 노력이다. A의 만족도를  , B의 만족도를 

, A가 B에게 느끼는 동질감을  , B가 A에게 느끼는 동질감을 라 할 때 A의 만족도와 B의 만족도는 다음과 같은 관계

식이 성립한다. 이때 는  이고 는 0 또는 값을 갖는다.

  × ,  × 

이를 정리하면 다음과 같은 관계식이 도출된다.
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논제의 상황은   이므로 A와 B의 만족도의 합   





 이다. 두 만족도의 합이 가장 커지려

면, 의 최댓값인 20과 의 최댓값인 20, 즉  ,   일 때 만족도 의 합이 8로 최댓값을 가진다.
따라서 정부는 A, B의 만족도 합을 가장 크게 만들도록 A와 B에게 각각 20의 노력을 부여할 것이다.



2) (가)의 상황에서  이라고 하자. A는 자신의 만족도를 높이기 위하여 노력의 수준을 

선택한다. B의 노력이 10일 때, A의 노력을 구하시오. 또 B의 노력이 20일 경우에는 A의 노

력이 어떻게 되는지 구하시오. (단, 만족도가 같다면 A는 높은 수준의 노력을 선택하며, 이

는 이후의 질문들에서도 마찬가지이다.)

   인 (가)의 상황에서   

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 이다,   으로 주어지고, 의 값이 증가할수록 A의 만족도 가 

감소하므로,   이고, 의 최솟값인 0일 때 가 최댓값 6을 가진다. 즉 A는 아무런 노력을 하지 않을 때 A의 만족도가 가장 

높기 때문에 아무 노력도 하지 않을 것이다..



3) 가)의 상황에서 A는 자신의 만족도를 높이기 위하여 노력의 수준을 선택한다. A로 하여

금 20의 노력을 선택하게 만드는 의 범위를 구하시오.
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의 판별식은 1이므로 이 행렬은 역행렬을 가진다.
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A의 노력에 따른 A 만족도의 변화율 
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은 와 무관하다. 즉 의 노력과는 무관하게 A의 노력에 따른 만족

도의 변화율
  은 A의 노력 와 동질성 에서만 결정된다.
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    , 즉 A 만족도는 A의 노력과는 관계없이 B의 노력으로만 결정되므로 만족도가 같다

면 높은 수준을 선택한다는 논제의 조건에 따라 A는 20의 노력을 하게 된다. 
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이므로  A의 노력이 증가할수록  는 증가한다. 따라서 이 경우 A의 노력이 일 때 

 가 최댓값을 갖는다. 한편  
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 이므로 A의 노력이 증가할수록  는 감소한

다. 이 경우 A는 20보다 작은 노력을 택할수록 A의 만족도가 커지므로 0을 택하게 된다. 따라서 A가 의 노력을 선택하게 만드는 

의 범위는 ≥ 
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이다. 



4) (나)의 상황에서 A는 자신의 만족도를 높이기 위하여 노력의 수준을 선택한다. A로 하여금 20의 

노력을 선택하게 만드는 의 범위를 구하시오.

   의 경우 위에서 A와 B의 노력에 따른 만족도의 행렬식은 다음과 같다.
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만약 이면 논제에서 주어진 조건에서 의 만족도를 알 수 없다.   
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 ≠이면  

 


 

 
의 역행렬이 존재하므로 




 








 


 

 

 










 









 













 

 


 

 


 






이므로  



를 만족한다.  

 





 이고, 논제2-3과 마찬가지로 A의 노력에 

따른 A 만족도의 변화율은 의 노력과 무관한 동질성에 관한 함수이다.
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<0이므로  는 감소함수, 
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이므로,  는 증가함수,  일 때에는 증가함수 이므로

 ≠이면서  ≥ 
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일 때 A의 만족도가 최대가 되는 값은 20이다. 


